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DA 91a REUNIÃO ORDINÁRIA

No décimo nono dia do mês de Outubro de 2023, às 07h e 50 min. Iniciou-se a 91a 

reunião ordinária do CODET, com o comparecimento de 16 membros titulares e 

suplentes, Srs: Ana Paula Carneiro Brandalize, Andres Jacinto Lopes Lens, Fernando 

Rodrigo Henrique Turim, Franciele Rezzadori de Souza, lido Bombardelli, Kleber F. 

Klen, Nelson Gafuri, Nilson Fabris, Pablo Felipe Rodrigues Galvão, Rafael Hirata, 

Shenia Uez, Sidgley Camargo de Andrade, Tiago Rockembach Oliveira, Turibio Serpa 

Holsbach, Victor Donaduzzi, William Braga Tomaz, representantes das Instituições 

do Conselho de Desenvolvimento Econômico de Toledo - CODET e 4 convidados. O 

Sr. Kleber F. Klen, na ausência do Sr. Mário Lopes S. Neto, presidente do Conselho, 

e do Sr. Cristiano Dali Oglio da Rocha vice-presidente, presidiu a reunião e agradeceu 

o comparecimento de todos os membros presentes e convidados para esta reunião. 

Dando início aos trabalhos, o Presidente em exercício mencionou o envio da ata da 

90a reunião ordinária enviada em 11.10.2023 e não havendo sugestões de alteração, 

foi aprovada por unanimidade. Dando sequência à pauta, o Presidente em exercício 

passou a palavra a Sra. Fabiane Hoffmann que apresentou a finalização do trabalho 

feito pela C.T. Empregabilidade sobre o Cenário da Empregabilidade na cidade de 

Toledo - PR. Na sequência foi aberta a palavra para os presentes onde o Sr. Tiago 

Rochembanch Oliveira indagou aos presentes o que “fazer agora”?. Mencionou o 

esforço que a ACIT vem fazendo, através do Programa Empreender, que 

trabalhando no intuito de mudar a forma de pensar do empresariado. Desenvolvendo 

programas de liderança local para criação de um modelo, para retenção de 

colaboradores em cada negócio. Trabalhando a cultura de retenção e encontrar 

formas de fazer o seu negócio crescer. O Sr. Andres do SENAI mencionou o trabalho 

de retenção que pequenas empresas tem feito na região, o Sr. Renato informou que 

a diferença salarial é muito pequena das grandes cidades do Oeste do Paraná e seria 

importante o CODET traçar estratégias, para conseguirmos ter um salário mais 

elevado e como proporcionar melhores empregos, citando como exemplo a cidade de

vem
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Araucária PR, onde a média salarial é de 3,3 salário mínimos. A Sra. Fabiane 

mencionou que seria interessante identificarmos os caminhos para desenvolver 

competências para os colaboradores e cursos para suprir esta demanda. O Dr. Kleber 

mencionou que as empresas menores tem maior dificuldades em reter os 

colaboradores. O Sr. Willian do SEBRAE citou que seria importante, compartilhar as 

melhores práticas utilizadas em projetos, como por exemplo a parceria feita com a 

ACIT e mapea-los, para potencializar as ações a serem implementadas. A Sra. 

Francielle citou a necessidade de se implantar nas escolas uma matéria, sobre o 

“trabalhar nas empresas", mencionou por exemplo, que no comércio os funcionários 

não tem o conhecimento e comportamento básico para trabalhar. A Sra. Shenia 

mencionou as dificuldades que o SENAC enfrenta em ter acesso às escolas de ensino 

médio para divulgar os cursos oferecidos. Informou também sobre o curso de 

Assistente Financeiro oferecido junto a Assoe, dos Contadores com 20 inscritos onde 

somente 10 finalizaram o curso, onde a desistência é maior na faixa entre 14 a 29 

anos. Os cursos de capacitação e desenvolvimento de liderança oferecidos às 

empresas não tem o apoio dos empresários. O SICOOP por exemplo oferece cursos 

e não tem tido aceitação. O Sr. Sidgley da UTFPR informou, que a rescisão de 

estagiários é grande, tendo como causa principal a falta de conhecimento técnico, 

pois a inclusão deste conteúdo acontece somente a partir do 3o ano. A baixa 

remuneração na fase do estágio, para manutenção e sobrevivência, principalmente 

para alunos vindos de outras regiões e estados também dificulta o desempenho e 

aprendizado. A Universidade tem oferecido benefícios como alimentação como ajuda, 

mas a dificuldade em se manterem no estágio ocorre também devido a imaturidade 

para atuação nas empresas ocasionando frustrações em ambos os lados, empresas 

e alunos, elevando o índice de desistência. O Sr. Renato sugeriu, capacitar e colocar 

o jovem como funcionário na empresa, a alteração da matriz curricular em todos os 

criação de oportunidades de formação, para iniciação no mercado de 

trabalho. Sr. Renato recentemente assumiu junto ao POD a secretaria de cultura e 

inovação. O Sr. Pablo sugeriu, que a pesquisa apresentada, possa chegar às mãos 

do empresário e citou que conforme pesquisa da Organisation for Economic Co-
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operation and Development - OECD de julho último, o Brasil obteve o 2o lugar com 

maior número de jovens que não estudam nem trabalham. O Sr. Gafuri informou sobre 

os cursos de liderança e sucessão familiar oferecidos pelo sindicato que tem 

proporcionado um maior diálogo entre empregado e empregador. Mencionou que o 

grupo Magri de Mato Grosso esteve em Toledo, para contratar 60 alunos da escola 

agricola cuja formação técnica tem atendido a espectativa na região da empresa. 

Finalizando a reunião foi também agradecido a participação que a Sra. Crislaine da 

UNIOESTE teve, junto diversas Cs.Ts. e trabalhos realizados nos últimos anos a qual 

está passando a coordenadoria do Núcleo Regional de Desenvolvimento da 

UNIOESTE ao Sr. Valdir Galante que também esteve presente na reunião,. Nada mais 

havendo, o Presidente em exercício agradeceu a presença de todos, encerrando a 

reunião as 8.40 min., na qual eu secretário lavrei a presente ata, que será assinada 

por mim e pelo Presidente em execício.

/
t

\ Kleber F. Klen >tm

Presidente em exercício Secretário ad hoc
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EDITAL DE CONVOCAÇÃO

O Presidente da Diretoria do Conselho de 

Desenvolvimento Econômico de Toledo - CO D ET, 
no uso das atribuições que lhe são conferidas:

Convoca todos os membros do Conselho para se fazerem presentes à 91§ 

Reunião Ordinária do CODET a realizar-se no dia 19.10.2023 (quinta feira) 

as 7:45 hr. Nas dependências do auditório no 12 andar da ACIT, para 

deliberar sobre a seguinte ORDEM DO DIA:

RESPONSÁVELASSUNTO TEMPO

Abertura dos trabalhos Mario Lopes S. Neto 5 min.

Apresentação final do trabalho 

da C.T. Empregabilidade
Presidente e Tiago 

Rockembach Oliveira 40 min.

Assuntos Diversos

Toledo, 11 de Outubro de 2023

MARIO LOPES 
DOS SANTOS 
NETO:0180944398 neto:01809443989

Dados: 2023.10.10 14:37:58 
-03'00'

Presidente

Assinado de forma digital 
por MARIO LOPES DOS 
SANTOS

9

Mario Lopes dos Santos Neto
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